

# 农民日报

## 牛年春节特刊

# “牛”转乾坤! 牛气农民!

农民日报编辑部

时光如箭,从不停留;时光也如海平面,再大的惊涛骇浪也会平息,希望的晨曦终将到来。

此时此刻,我们将迎来又一年的岁序交替、桃符更易。伴随着除夕夜的钟声,强壮有力的丑牛将执耳新轮。这一刻,我们终于告别了沧桑的庚子鼠年,把所有的浪高风啸、阴晴圆缺都留给过往,一幅波光闪闪的全新画卷将在曙光中展开。

此时此刻,站在时光岸边的我们,也正在见证并经历一个古老民族的凤凰涅槃、复兴崛起。往昔的辉煌、曾经的屈辱、几代人的抗争与求索,这一刻,都化为小康梦想的真实可触。

鼠事尽了,牛势来了,希望与力量、美好与吉祥,都在一声牛哞声中降临这片温热的大地。在这个祥瑞时刻,让我们怀着诚挚的祝愿,给奋斗如牛的亿万农民拜年,向他们深深道一声:过年好!

(一)

实“鼠”不易,“牛”转乾坤。新年伊始,这句巧妙嵌入生肖符号、承载无限期盼的拜年金句在网络刷屏,引起人们广泛共鸣。

也许是在过去一年经历了太多意外与波折,人们才如此迫切地希望这期盼已久的金牛,能以势不可挡之伟力,用厚实的犄角横扫一切荆棘路障,开垦出一个璀璨的未来。

庚子鼠年是极不平凡的一年。肆虐全球的新冠肺炎疫情、错综复杂的国际环境、艰巨繁重的国内任务……不可预期的“黑天鹅”与发展阶段的问题相互重叠,客观上的不可抗力因素与事物发展的不确定因素相互交织,猛烈冲击着经济社会的运转秩序,随之而来的焦虑与不安,也深深渗透进人们的生活,很多人甚至发出“重启2020”的喟叹。

风虽高,浪虽急,但在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,抗“疫”大战取得重大战略成果,在世界主要经济体中率先实现正增长;如期完成新时代脱贫攻坚目标任务,现行标准下农村贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,全面小康胜利在望……艰难困苦,玉汝于成。中华儿女从困难中奋起,拼出了一片新天地。

回首来时路,我们发现有这样一群人,就像凛冽时节深埋于泥土里的种子一样,即使是寰宇寂寥、万物肃杀,也从来没有放弃努力、停止生长,始终给人以慰藉和希望。

他们,就是可敬可爱的中国农民!

疫情之初,生活被迫按下“暂停键”,许多行业也陷入“停摆”,但农时不等人,农民想方设法克服了疫情下生产物资运输不畅等困难,戴着口罩下田,赶着蜜蜂转场,抓春耕、保生产……春天里的辛勤耕耘,托稳了小康之年粮食“十七连丰”的厚重底座。2020年两会,习近平总书记曾用“功不可没”高度肯定了农业的巨大贡献。这之中,亿万农民躬身大地,汗滴禾土,付出了辛勤的汗水,居功至伟。

除了不误农时,守好国人粮仓之外,中国农民还展现了他们淳朴和大爱的一面。大疫当前,农民朋友牵挂着疫区人民,有的驱车千里赶往武汉,为高风险区的人民送去自家种的脐橙;有的放弃返乡团圆,和兄弟们一起在火神山医院前挥汗如雨,昼夜赶工;有的则用刚刚结算的工钱购买物资,捐赠给医护人员……

这就是中国农民——他们始终在默默无闻地努力着、付出着,但从不自矜,亦不多言。过去一年,我们战胜千难万险,取得了一系列重大成绩,离不开农民的重大贡献。新年将至,让我

们真诚地跟乡亲们说一声:你们辛苦了!

(二)

强壮有力的四肢,像山一样的脊背,圆润又清亮的眼睛,这是中国人最熟悉不过的动物——牛。在我国传统文化中,牛始终具有特殊的分量。人们总是对牛投注以深情的热爱、真切的情感和崇高的敬意。

十二生肖中,牛是位列次席的灵兽。传说,子夜时“鼠咬天开”后,“地辟于丑”,牛便是辟地的功臣,是“坤卦”的象征物,代表养育万物的大地。“春牛春杖,无限春风来海上。”牛还是农耕文明的重要推动力。古时候每到立春节气,各地都会举行“鞭打春牛”仪式,以示春耕开始,并兆示丰年。

中国有着数千年的农耕传统,千百年来,牛一直是农人最亲密的伙伴,是耕耘幸福生活的战友。一年四季,田间地头都少不了牛的身

影和牺牲,用辛劳和汗水支撑了中国制造、中国奇迹。

中国农民是拓荒牛——亿万农民从来就不缺乏创造力,一旦调动起来,将释放出无穷的力量。我们不会忘记,1978年那个冬夜,小岗村18名农民按下红手印,掀起了中国改革开放的大幕。农民的首创精神,鼓舞影响了各行各业乃至整个改革事业。

中国农民是老黄牛——一年到头,农民起早贪黑,像机器的齿轮运转不停,处理农活、养殖牲畜、进城务工,样样能干,样样不误,时时处处,都能看到他们劳作的身影。

我们也期待着,最像牛的农民朋友,在新的时代,抓住“牛”势,使出“牛”力,一如既往地“牛”起来!

(三)

2021年1月5日,中国国家博物馆举行了



影。无论是春耕起耜,夏把水田,还是秋拉谷物,冬犁寒霜,都是牛帮农人分担了大量繁重的生产活动。农人和牛一起通力合作,在广袤乡土播下希望、迎来收获。俗话说,“三十亩地一头牛,老婆孩子热炕头”,吃苦耐劳、勤劳温顺的牛早已融入人们对于美好生活的朴素愿景之中。

几千年的陪伴与合作,牛与农人早已互为镜像,相互形塑。我们很难分清,究竟是牛的性格影响了农人,还是农人的品行影响了牛。我们从牛的身上看到农人的影子,也从农人的身上看到牛的模样。从这个意义上说,面朝黄土背朝天的农民,可謂是天下最像牛的一群人。

中国农民是孺子牛——农民具有朴素的家国情怀,虽然不善表露,但坚毅的行动说明了一切。无论是革命、建设、改革时期,还是在新时代的当下,农民为民族复兴作出了巨大贡

《辛丑年》特种邮票首发仪式。82岁的油画家姚钟华将第一枚邮票命名为“奋发图强”,描绘了雄壮有力、一往无前的奔牛形象。画中的公牛四蹄扬起,昂首向前,目光炯炯,蕴含着不畏艰险、砥砺前行、为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗的寓意。

走过风雨飘摇的百年屈辱历史,见证新中国70多年波澜壮阔的奋斗历程,中国人民实现了从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的伟大跨越。

披荆斩棘,跨过万水千山。此刻,站在“两个一百年”的历史交汇点,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启,英雄的中华儿女开始了新的征途。

即将到来的辛丑牛年,是中华民族伟大复兴征程上至关重要的一年,也注定是一个熠熠生辉的年份。

当我们攀上历史的山巅,把视野放得足够宽广,才能清楚地看到眼下正在经历的、看似波澜不惊的岁序更替,具有怎样不寻常的历史意义。

从大历史的视角看,2021年必定是中华民族发展史上的一个重要分水岭。以此为界,回看,困扰中华民族几千年绝对贫困的彻底消除,是8年脱贫攻坚滚石上山的澎湃气概;前望,是从全面小康出发,向乡村全面振兴、民族伟大复兴阔步迈进的宏伟画卷。

从国际视野看,2021年也具有极不寻常的意义。在地球的东方,中国开启了一个有别于西方社会的全新现代化之路。我们要实现的现代化,是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化。这是人类历史上前所未有的壮举,是一件震古烁今、影响深远的大事,也是世界500年现代化历程的最新强音。

实现现代化是亿万中华儿女共同的梦想,这之中,不仅有国家叙事的恢宏波墨,也有平凡个体的细腻笔触。有份好收入,日子更红火,家人更康健,都是涌动于你我心间的朴素愿景。每个个体的梦、每个家庭的梦,汇聚起来就成了国家的梦、民族的梦。

每个人都是漫漫征途的勇士,都是逐梦舞台的主角。迎接新征程,守望新梦想,愿父老乡亲们始终以昂奋昂扬之姿,不负韶光之态,奋力开创出一个春光明媚的美丽家园。

(四)

牛天性温顺憨厚、容貌无华,既不似马那样奔腾,也不似猴那样狡黠,总是安安静静地立在那里,从不主动索取什么。然而这并不意味着牛对美好的生活没有期待。

农民就像牛一样,默默穿行于城乡之间,为中国崛起挥洒了辛勤的汗水,他们渴望得到人们的尊重,更盼望过上美好的生活。全面建设社会主义现代化国家,无论从道义角度,还是从历史发展趋势而言,都要努力为农民创造更好的生活条件,让他们更好地享受到现代化的成果,不仅要有“楼上楼下,电灯电话”较低层次的现代化,更要有“屏幕一闪,大棚已管”“手机一拍,产品已卖”更高层次的现代化。

牛,力大无穷,器宇轩昂,自信自强。即将到来的牛年,对于农民而言,将开启一个牛气冲天的时代。这之中,最大的牛“势”是乡村振兴战略。它吹响了全面振兴乡村、造福亿万农民的号角,必将在广袤的乡土大地掀起重农强农、爱农护农的强劲浪潮。

不远的将来,我们将会看到,在乡村振兴战略的滋养下,农业发展质量不断提升,功能和价值不断拓展发掘;农村基础设施和公共服务短板日益补强,成为越来越多人向往之的诗意乐园;农民也不再为日常生计奔走焦虑,更多元、更可持续的收入将让他们享有更多人生出彩的机会。

我们相信,新的牛年,牛势十足,牛劲开道,农民一定会有个好年景!

“牛马年,好耕田。”辛丑年是“十四五”开局之年,也是中国共产党百年华诞。在这个辞旧迎新、举国欢庆、阖家团圆的美好时刻,衷心祝愿广大农民朋友身体健康、阖家幸福,牛势常在、牛马精神、牛气冲天! 奔牛迎春,给您拜年啦!